

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 36.

Indult Bétsből, Kedden, Május' 6-dikán, 1828.

B é t s.

A' közelebb mult Aprilis 26-dikán temettetett itt el néhai Méltos. és Fő Tisztelendő Lorentz Márton Rapornaki Apátor, Ö Ts. Kir. Felségének Status Conferentialis Tanátsosa, ki életének 80-dik esztendejében szélütés következtében meghalálozott.

G ö r ö g O r s z á g.

A' Görög Országai Közönséges Újság Febr. 27 kén a' következő a' Katonaság Organizatiojáról szolló Végzést hirdette ki:

„Görög Status. A' Görög Országai Elölülő. Minthogy a' Katonaságnak haladék nélkül készülni kell a' hadilépések tételéhez; a' jó rend pedig arra elmulthatatlanul szükséges; erre nézve rendeltetik:

1.) Az egész fenn álló Katonaság Chiliarchiakra (Ezeredekre) osztatik, nevezetesen: minden Chiliarchia áll 1120 emberből, e' szerint: 1 Chiliarchon (Ezredes), 2 Pentakosiarcha (Ötszázados), 10 Hekatontarcha (Százados), minden Pentakosiarcha alatt öt, 20 Pentekontarcha (Ötvenedes), minden Hekatontarcha alatt kettő, 40 Eikosipentarcha (Huszados), 80 Dodekarcha (Tizedes), 160 Pentarcha (Ötödös); 800 köz legény, minden Pentarcha alatt öt; 1 Segéd (Adju-

tans), 1 Titoknok 1 Táborig Pap, 1 Orvos, 1 Kaszszatiszt, 1 Furir, 2 Zászló-tartó 2 Trombitás vagy helyettek két do-bos minden Pentakosiarchára egy egy.

2. Katonaságnak jár kenyere, napi-fizetése és hó-pénze, u. m.

Kenyér Napifizetés Hópénz
Portio. Piaster. Para.

A' Chiliarchának, Ezre-desnek	8	8	—	260	
A' Pentakosiarchának Öt-századosnak	5	5	—	150	
A' Hekatontarchanak, Századosnak	3	2	—	100	
A' Pentekontarchanak, Ötvenedesnek	2	1	20	75	
Az Eikosipentarchanak, Huszadosnak	2	1	—	50	
A' Zászló tartónak	2	1	—	40	
A' Dodekarchának, Káplárnak	1	1/2	—	25	35
A' Pentarchának, Ötödösnek	1	2/2	—	20	30
A' Közkatonának	1	—	15	25	
Az Adjutánsnak (az Eikosipentarchával van egy rangban)	2	2	—	50	
A' Titoknoknak (A' Hekatontárchával van egy rangban)	3	3	—	100	
A' Táborig Papnak	2	2	—	50	
A' Kaszszirnak	2	3	—	75	
A' Fourirnak	2	3	—	75	
A' Dobosnak	2	1	—	50	

Egy portio kenyér nyom 500 Drachmát. A' Kenyér és napifizetés naponként kifognak adadni; a' hó pénz pedig fertályesztendőként.

3. Pentarchakat és Dekarchakat *) a' Chiliarcha nevez, a' több Tiszti Helyekre az Elölülő a' Vezér ajánlására.

4. A' Chiliarchanak és az alattalévő Tiszteknek szoros kötelessége lészen Katonáikra felvígyázni, és alattvalóiknak névsorát hetenként a' Felsőbb Tisztnak bemutatni.

5. Egy Katonának sem szabad egyik Chiliarchiából a' másikba által menni a' Chiliarcha engedelmé nélkül.

6. Az Ezredtől elmaradni, az Ezredes engedelmé nélkül sem Tisztnak sem közembernek nem szabad.

7. Az Esküvés mellyet a' Katona letenni tartozik, ez: Én esküszöm a' Sz. Háromság nevében, hogy igaz Hitemnek és Hazám szabadságának az Ellenségek ellen való oltalmazására és a' Törvények feltartására utolsó tsepp véreimet is kiöntöm. Esküszöm, hogy Ő Excellentziája az Elölülő és a' Parantsoló Vezér eránt engedelmes leszek, — hogy Polgártársaimnak, Hitem Sorsosinak és átaljában senkinek is kárt nem teszek, nem lopok, nem ölök. Esküszöm, hogy nem futok a' Fő-vezér engedelmé nélkül, sem ezen esküvésemet meg nem rontom, és magamat a' Haditörvény kemény fenytékének alája adom“

*) A' feljebb említett Dodekarcha helyett, itt Dekarcha olvastatik a' Végzésben. A' két nevet hihetően szabadon fel lehet egymással tserélni. A' Dekarcha alatt 10 köz ember van — ennyiben Tizedes Dekarcha; de a' 10 köz emberen kívül a' két Pentarcha is alatta van — ennyiben Dodekarcha.

8. Ezen esküvést minden Katona az Elölülő vagy annak távollétében a' Fő Vezér előtt az Evangyéliomra teszi le.

9. A' melly Katona helyét elhagyja; ha Tiszt, köz ember lesz; ha köz ember, fegyverét elveszti és mint napszámos fog a' táborban fizetés nélkül szolgálni 1 Hónaptól fogva Esztendeig, a' vétkéhez mérve.

10. A' Katonának, a' ki Kém vagy áruló vagy gyilkos, halál a' fején.

11. A' Tiszt ha lop, rabol, pusztít, hivatalát elveszti köz katona lesz és minden kárt a' mit okozott, megtérít. A' közlegény fegyverét elveszti és pusztá kenyérért tartozik napszámra dolgozni a' táborban.

12. A' melly katona erőszakot tesz valamelly Aszszonyszemélyen, 3 hónapi tömlötzön kívül 100—600 Piaszterre büntetődik. Ha leány a' megszegyenített, a' büntetés kétszeres, és ha ezen erőszak következésében az Aszszony meghal, halálra ítéltetik.

Ezen rendelés mind addig, míg a' Nemzeti Gyűlés a' Hadi organizációt végképpen elfogja intézni, állani fog.

Aegina 1828 Febr. 19-dik napján.

Capodistrias. Elölülő.

Trikupi. Státus-Titoknok.

A' következő foglalatú rendelést adta ki Gróf Capodistrias Martz. 18-dikán Póroszban: „Megfontolván Görög Ország Praesidense azt, hogy az Égyiptomi Basának bizonyos számú hadi és szállító hajóssereg osztálya indult ki Alexandriából Febr. 12-dikén, melly Görög Ország tengeri kikötőhelyeibe igyekszik, és hogy ez Candia szigetének Szúda nevű öblébe valósággal be is evezett; jól tudván azt is, hogy ezen hajósseregnek kettős tzélja legyen, ú. m. Candia erősségeit és azután a' Peloponezusi vá-

rakat eleséggel megrakni és így Ibrahim Basa táborának minden nemű hadi segedelmet szolgáltatni; gondolóra vevén azt is, hogy a' Görög Kormányzéknek kötelességében áll minden tőle kitelhető módon akadályoztatni, hogy a' nevezett, 's most az ellenség birtokában lévő helyekbe eleség és hadiszerebeli segedelem be ne vitessék; ezeket parantsoljuk: 1) 8 brigg és goelette 's ezeken kívül bizonyos számú ágyúzó 's más felfegyverkezett hadi hajók rendeltetnek a' végre, hogy azok minden eleségnek és hadiszereknek bévitelét azon várakba, melyek Török kézben vagynak meg ne engedjék, és ugyan ezek Kóron, Módon, és Navarín váraik előtt a' kikötőbe való bémehetést szorosán elzárják, nem külömben a' Pátrászi és Lépantói öblök elzárását megerősíték. 2) Ezen hadi hajóssereg osztálynak vezérlése Sachturis Contra-Admirálisra bízatik; a' kinek kötelessége minden hadi- és szállító hajót, melly ellenséges zászló alatt a' nevezett kikötő helyekhez közelít, megtámadni és megtámadtatni. 3) Ő azt sem fogja engedni, hogy a' nevezett kikötőhelyekbe akarmimű kereskedő hajó neutralis zászló alatt bémehessen, és 4) a' melly hajók ezen rendelés ellenére azokba bémenni igyekeznének, azokat feltartóztatja, elfogatja 's Aeginába küldi, hogy ott kérdőre vonattassanak 's felőlök ítélet hoztassék. 5) Ez alól tsak azon neutralis hajók vétetnek ki, mellyek Candia szigetéhez igyekszenek; úgy mint a' mellyeket a' jelenvaló Országos rendelés kihirdettetése napjától számlálva három hétig, onnan tsak vissza kell útasítani, ezentúl pedig el is lehet fogni. 6) A' fent nevezett hajóssereghez tartozó hajók közül mindenik a' kirendeltetett helyen maradjon és onnét el ne távozzék, külömben, ha valamelyik a' kiszabott ha-

táron túl a' közép tenger felé kimenni 's ott megkapatnék, azzal, mint rabló hajóval, úgy kell bánni. 7) Megtiltatik a' hajóssereg osztály minden hajóinak, hogy a' neutralis és békességes kereskedő hajókat bántani ne mérészelje, sőt, ha szükséges lenne, azoknak segítségül legyen, és azokat a' rablóhajók ellenoltalmazza. 8) Minden hajós Kapitánynak megparantsoltatik, hogy a' tengeri rabló hajókat, ha azok az eléjükbe kiszabott határban megjelenének, üldözzék és elfogják, 's a' t. Póroszban Martz. 18-dikán 1828. Capodistrias, Praesidens; Trikupis Státus Titoknok.

Más rendelése is hirdettetett ki még ugyan ezen napon a' Praesidensnek, mellyoda tzelez, hogy a' Törökök birtokában lévő Messolongi várba, és azon sereghez, melly Acarnaniának egyik részében fekszik, minden eleség szállítást elzárasson.

Póroszból Mártz. 25-dikén ezt írják: Ez előtt negyed nappal véletlenül jelene meg az idevaló kikötő előtt a' Trident nevű frantzia líneahajó, Rigny Vice Admirálissal, a' ki egy tengeri sajkára ülven a' partra kiszállott és Gróf Capodistriásnak látogatására ment. A' következő éjtszakát Rigny Admirális a' Junó nevű fregáton töltötte 's más nap, Mártz- 21-dikén, újra meglátogatván a' Praesidens Urat, Tridentjére vissza ment, és Milo felé, hol a' frantzia hajóssereg öszvegyülekező helye van, elvitorlázott.

Mártz. 23-dikán másodszor tartott Gróf Capodistrias hadvisgálatot Damalánál. Ez a' seregosztály mellynek vezérlését a' Praesidens Hertzeg Ipsilanti Demeterre bízta, most 1700 főből áll. Ennek egy része a' vezérelébe adatott útasítás szerint más nap Sa-

I a m i s felé indult, a' másik része pedig a' Hertzeffel együtt holnap (Márcz. 26-dikán) indul el, a' mint gondolják, Attika felé.

Márcz. 24-dikén indult ki Póroszból Sachturi Contra-Admirális vezérlése alatt egy kis tengeri hajóssereg, melly hét hajóból áll, tzélja az, hogy a' Peloponnesusi 's még Török birtokban lévő kikötőhelyekbe minden hajóknak, melyek azokba élés vagy más hadiszerekbeli segedelmet szándékoznának bévinni, a' bemenetelt elzárja. Ugyan ezen hajók felvették Griva vezért is 420 Ruméliai katonáival együtt, a' ki Curch ezredesnek segítségére Dragomestriéhez küldetik.

Gróf Capodistrias azokat a' Török és Arabs foglyokat, kikért a' Levántán lévő Ausztriai Ts. K. hajós vezér közben járása által ugyan annyi számú Török fogságba esett Görögöket váltott ki, mind új ruhába öltöztette minék előtte azokat Ibrahim Basához vissza küldötte.

N a g y B r i t a n n i a.

A' Felső Házban Ápril. 17-kén olvastatott fel másodsor az úgy nevezett Test- és Corporations-Acták eltörléséről szolló Törvényajánlás (Bill). Lord Holland állott fel legelőször a' Bill mellett, 's figyelmeztette a' Házat az asztalon lévő számos (860) Esedezőlevelekre, mellyek a' nevezett Acták eltörlését kérik; felhozta, hogy a' Test-Acta tulajdonképpen nem is a' Protestansok, hanem a' Catholikusok ellen hozódott. „Ormond Hertzeg és Lord Southampton — így folytató Lord Holland beszédjét — olly tzélből hozatták a' Parlamenttel a' Test-Actat,

hogy a' Catholicusok minden hívataltól elzárattassanak. Most már nintsenek Stuartok: mi szükség hát a' Test-Actat még pedig a' Protestans Dissenterekre alkalmaztatva fenntartani? A' Királynak jussa van alattvalóitól szolgálókat kívánni, és a' kik magokat az ilyen szolgálatokban kimutatták, megjutalmaztatni. Igen, de a' szóban forgó Acta ezt mondja „Hijjában áldoztok fel mindent a' Haza szolgálatjára; mert azért jutalmat nem nyertek: „Hát, nem nyilvánosságos üldözés e' ez? És a' Királyt magát így megkötni a' Hívatatokra való kinevezésben nem annyit teszen e', mint a' Korona jussaiba vágni? (Tetszés) Én átaljában úgy tapasztaltam, hogy a' kik legjobb Hívatásokat viselnek, azok szokták leginkább másoknak a' Hívatálba való lépést nehezíteni. (Halljuk!) Értelmem szerént, nem is arravaló a' Vallás, hogy azt a' Hívatálnyerés eszközévé kellene lealacsonyítani. Annyival inkább, mikor az által, mint most, azokat zárjuk el a' hívataltól, a' kikben még van lelkiesség és a' kik Hitek ellenére esküvést tenni nem akarnak; ellenben a' kiknek se hitek se vallások, készek lévén mindenre, a' mit tőlök kívánnak megesküdni, Hívatalt kapnak. (Tetszés). Azon pontra nézve pedig, melly szerént a' Pap tartozik az Úr Vatsoráját mindennek, a' ki azt venni akarja, ki szolgáltatni, azt jegyzem meg, hogy az, a' Pap lelkiességi szabadságának megszorítása, és erre nézve Luthernek ím ez szavait hozhatom fel: „a' Törvény tudók nem sokkal jobbak az ördög néli (Nevetés). De mi is lenne az Országból, ha minden Dissentereket, (a' kik t. i. az esztendőnként megújítódó Indemnita-t Billnél fogva Tisztséget viseltek) a' hadi 's polgári tisztségekből elbótsátnánk? Még a' közelebb mult században ez a' világszerte híres London városa is an-

nyira hátra maradt az emberi józan gondolkodásban, hogy a' szó alatt lévő Actát nem átalotta jövedelme eszközéül hasznára fordítani és minden Hívatalra Dissentereket választott, — a' kiknek osztán a' nevezett Acta szerént büntetésül pénzt kellett fizetni — 's a' Városháza nagyobb részént abból épült fel. Most a' Fő város is a' mondott Acta eltörlését kérő Esedezők között jelent meg. Ezen dolognak semmi köze sins a' Catholicusok Emancipatiójával — a' mit én, reménylem, megérek, — és a' mivel maga az Uralkodó Egyház is nyerni fog. — A' Jorki Érsek hasonló értelemben volt — A' Lincoln-i és Durham-i Püspökök is az eltörlésre voksoltak. Lord Eldon tüzesen beszélt a' Bill ellen. Hertzeg Wellington tekintetben vévén a' Bill mellett hartzoló többséget, sikeretlennek állította a' régi Systema oltalmazását; azért ő is a' Bill mellé állott. Lord Goderich és a' Chesteri Püspök hathatós kifejezésekkel jelentték azon való örömeiket, hogy a' Bill illy köz akarattal elfogadtatott.

Frantzia Ország.

A' Követek Házának April. 18-kán tartott Ülésében Mousnier Buisson érzékenyen vévén az ő Követté lett választatását illető és mostanában beküldött Denuntiatiókat elbotsáttatását kérte. Az egész Ház felzudult mikor az Elölülő a' Kérőlevelet felolvasta. Ravez Úr illetlennek tartá a' Buisson Kérése elfogadását; mivel azon Választásnak, melyet a' Ház törvényesnek már elesmert, és a' mellyről Buisson Úr most tsak betsületérzésből akar le mondani, állani kell. Sebastiani, Casimir, és Bourdeau Urak tüzesen beszéltek e' dologban. Az Elölülő kétszer voksoltatott Felállás és Leülés által; de kétséges lé-

vén a' többség, golyóbis-vokshoz kellett nyulni, a' mikor (146 fejer mellett 150 feketével) az elbotsáttatás meghatározatott.

Spanyol Ország.

Cadix April. 1. A' Restauration nevű új Fregát készen van és nem sokára el fog Havannába Admiralis Labordehez indulni; úgy hogy e' szerént 17 Hadi Hajó fog az Admirális keze alatt lenni 550 ágyúval, és a' Cubában lévő 20,000 emberből álló Száraz földi Sereg is parantsolatja alatt áll.

A' Déli Ekhó nevű Újság azt írja Apr. 19-dikén, hogy a' Frantzia seregek Cadix-ból, Seu-d' Urgel és Jacca, váraiból nem fognak kimenni, hanem tsak Figueras, Pampelona és Sz. Sebestyén városokból. — Ugyan ezen újságban Spanyol Ország határ széléiről azt írják, hogy Saragossában valamelly veszedelmes pusztító hideglelés kezd elterjedni, melly először Caspe nevű faluban ütötte ki magát, és hasonlatossága vagon azon ragadó nyavalyával, melly 1826-ban a' Narbonni kerületben felettébb való pusztítást tett volt.

Spanyol Amerika.

Havannában (Cuba Szigetén) Febr. 11-kén a' Jésus Mária nevű Külső Városban tűz támadván 350 Ház elégett, és 2,000 ember lett koldússá. — La Guayrában a' Porto-Riccoi Spanyol Tisztviselők késztetésére a' Columbiai Országlószék ellen sokan, különösen a' Négerek öszveesküdtek; de Paez Generális jókor (egynehány nappal a' Spanyol Admiralis Laborde Hajóseregének megérkezése előtt) ki tudván az Öszveesküvést, azt elnyomta. — Rivadavia Úr egy Szövetségkötést adott ál-

tal Rio Janciróba a' Kormányzéknek, azt nyilatkozatván ki egyszersmind, hogy ha Brazília a' Szövetségkötésben kitett feltételekre, (mellyet Lord P o n s o n by tett fel) reá nem áll; az Anglus Hajók nem fognak többé Braziliának rendelkezéseire, mellyek szerént az némelly kikötőhelyeket zárva tart, ügyelni. — Brazília 18 Hajót fogott el eddig az úgy nevezett Bloka de (elzárás) megsértéséért, ú. m. 8 Anglus 5 Frantzia 3 Amériikai 1 Svétziai és 1 Dániai Hajót.

P o r t u g a l l i a.

A' Lisbonai Ujság, melly Apr. 8-dikán költ, azon Bírói hivatalokat viselt személyek számát adja elő, kiket a' Kormányzék mint Constitutió mellett buzgó hazafiakat, hivatalaikból elbotsátott 's helyekbe más ellenkező gondolkozású személyeket nevezett azon hivatalokra. — Ugyan ez az Ujság írja, hogy a' 16-dik számú gyalog Regementnek minden Tisztjei elbotsáttak.

E l e g y e s D o l g o k.

A' Chinai nagy Kőfalnak esmeretése.

Az esmeretes Chinai nagy Kőfal Kristus születése előtt 213 esztendővel, Schi-Chonandi nevű Tsászár alatt épült. Müntäng Vezér elűzván a' Mongolokat Ortóst elfoglalta, és akkor építtette ezt a' 714 német mértföldnyi kőfalat, mellyen a' munka 10 esztendeig tartott. Ez a' fal annyi századok óta is igen jó állapotban megmaradt, úgy hogy Chínának ejszaki Helytartóságait a' Mongolok beütései ellen, mint valamelly természettől formált sántz, máig is oltalmazza. Ez a' roppant kökerítés tulajdonképpen 2 vékony kőfalból áll, mellyeknek köze földel 's om-ladékkal van betöltve. A' Fundamento-

ma négyszegű termés kövekből, a' többi része pedig nagy téglákból rakatott. Magassága 26 felső szélesége 14 láb és tsaknem minden száz lépésre egy egy torony emelkedik rajta. Ezen óriási munkának temérdekségét egy Anglus ekként számolta fel: Angliának és Skótzianak minden házaiban együtt véve, 1 millió 800,000-re vetvén azoknak számát és átaljában egyre 2000 kubik lábat tévén, nints annyi materiale, mint ezen falban. A' föld kerületét, 5400 geographiai mértföldre téve, annyi matériáléval, mint a' mennyi ezen kőfalban van, kétszer lehetne 1 láb vastagságú és 23 láb 's 7 hüvelyk magasságú kőfallyal körül keríteni.

A' Parisi Monitör jelenti April. 23-dikán, hogy Toulonból telegráf által tudósítás érkezett Párisba, melly szerént Martz. 22-dikén Asztréa frantzia fregát a' Tunisi öböl torkánál egy Algiri rabló hajót fogott el és azt elégette. A' hajón 6 ágyú és 60 rabló volt. Más ilyen rabló hajó is jött ki mostanában Algírből, mellyet a' frantzia hajók üzöbe vévén, ez Cagliarinál (Szárdinia szigetén) az öbölbe vette magát, a' hol annak onnan való kijöhetésére minden út elzáratott.

Ugyantsak a' Monitör egy hosszú előterjesztését közli V a t i m e s n i l Úrnak, mellyet ez, mint Frantzia Országban a' közönséges Tanításra ügyelő Minister a' Királynak nyujtott bé, a' felől, hogy miként akarja ő az alsóbb Oskolabeli tanulók tzélerányos taníttatását 's arra a' felvigyázás módját ezentúl elrendelni 's megállítani.

Egy Spanyol Tengeri hajós Tiszt Auszturiának Candillero nevű kikötőhe-

lyében azt találta fel, hogy az úgy nevezett atzél tükörrel, ha azt a' végre elkészíti, a' hold világ sugárainál is meg lehet a' testeket gyújtani hold töltén. Most annyira igyekeznek vinni ezen új találmányát próbálgatásaival, hogy a' meggyújtást a' holdnak más többi változásaikor is véghezvihesse.

Egész Európában az újabb felszámolások szerint 2141 havi írások és újságlevelek adatnak ki esztendőnként, 's e' szerint 106,000 Európai emberre jut azokból egy Újságlevél; Amérikában 978 ilyen írás jö ki, és 40,00 odavaló lakosra esik egy. Azsiában 14 millió, és Afrikában 5 millió emberre esik egy Újság.

Magyar Ország.

A' Z á g r á b i Kir. Akadémiában Chuchich Simon Úr' halála által a' Logikának, Metaphysikának, és Erköltsi Philosophiának megüresedett Tanítószékeére, melly 500 for. esztendei fizetéssel van öszveköttetve, a' Felsőségől a' f. e. Augustus 28-dikára Concursus rendeltetik, melly mind a' Pesti Királyi, mind a' Bétsi Tszász. Kir. Universzításban fog tartatni.

S z a t h m á r - N é m e t i sz. k. Városának Sz. György hava' 15-dike valóságos öröm 's innep napja vala, midőn Méltóságos és Fő Tiszt. Hám János Ó Nagyságát, kegyes, szelíd 's nagylelkű Fő Pásztorát kebelébe fogadta, 's Püspöki székebe iktatta. A' kit Eger könyek közt eresztett el, mi is könyek, de öröm könnyek közt fogadtuk, 's ide illek, a' mit erről egy a' költők közül,

kik e' napot munkáikkal díszesíték, mondott: *Agria te moerens flevit, flebitque remotum, Quae tibi perpetuam laudem dedit Alma Coronam. At Szathmár tali se Praesule terque quaterque Felicem jactans frontem sublimius effert.* Ezeknek Szerzője N. Tiszt. Tudós Felső-Öri Cseresnyés Sámuel Úr, a' helybeli Reformatum Gymnasiumban a' Költés és Ékesszóllás igen érdemes Tanítója. —

Méltos. Fő Pásztorunk a' Püspöki régi lakhelyből a' Székes-Egyházba menvén, a' hova a' lovas katonaság - 's polgárságtól körülvéttetve kísértetett, hol az Örökké-valónak hálás szívvel 's szent gerjedezéssel mozsár durrogások közt a' sz. Aldozatot bemutatván, igen fontos, szívreható, 's apostoli lelkesüléssel teljes beszédet tartott, előbb a' Papsághoz Deákül, azután fellépven a' szószekbe, számos hallgatóihoz intézte magyar velőszavait, mellyekre öröm tseppek tsordulának. A' templomból kimenvén az új Püspöki Residentiába kísértetett, hol Fő-Pásztori hatalma alatt lévő öt Ts. Ns. Vármegyék, a' Tsászári Királyi Mármárosi Administrátio, Szathmár, Nagy-Bánya Szabad Királyi, és Felső-Bánya Királyi Bánya-Városok számos és fényes Kiküldöttségeitől idvezeltetett. Látni lehetett itt, a' Küldöttségek köszöntésekre felelvén, mint egyesíté a' Fő-Pásztor szívében a' nagy Papnak 's igaz Hazafinak érzéseit. Mindegyik köszöntésre pontosan, tiszta ékes magyarsággal, olly szívrehatólag felelt, hogy többek szemeiben a' megindulás harmatja tsillogott 's mindnyájok szívét és szeretetét sajátjává tette.

Erre következett a' fényes ebéd, mellynél 350 személy gazdagon megvendégeltetett. Ebéd folyta közben a' nagy ebéd palotában fejrbe öltözött kilentz apró szűz, kellemes énekkel idvezelte

Ő Nagyságát, 's az ének végén koszorú-
jokat általnyujták. Estve az egész Város
szokatlanul meg volt világosítva. Meg-
külömböztették magokat több nagy épü-
letek helyes és értelmés felírásaikkal.
Midőn ezeket a' Fő Pásztor megnéze-
getni méltóztatott, az özszesereglő nép-
től mindenütt harsogó éljen kiáltások-
kal fogadtatott.

Tartós emlékezetűvé tevé e' napot
Fő Pásztorunk kegyes adakozásával is;
mert a' Város szegényebb sorsú lakosi-
nak, hogy azok is részt vehessenek ez
öröm napban, jeles summát ajándéko-
zott, ebéd alatt pedig a' piatzon bort és
zsemlyét bőven osztogattatott. Bőséges
részt vettek még a' Püspök Úr Ő Nagy-
sága adakozó kegyességében a' Semina-
rium, a' Convictus, és a' Katonáság is.
Tsalhatatlan jele a' szíves öröm-részvé-
telnek az is, hogy ez alkalommal 15
rendű külömbféle Örömversezet készült.

Tudományos Dolgok.

Útmutatás a' Fortepiánó he-
lyes játszására 62 Gyakorlásokban,
mellyeket Haendel, Clementi, Cra-
mer, Schmitt, Kalkbrenner,
Steibelt, Moscheles, Beker,
Potter, Ries, és Passy Munkáikból
válogatva, Tanítók és Tanulók számok-
ra kiadott DÖMÉNY SÁNDOR. Pes-
ten találtatik a' Kiadónál, a' Fran-
ciscanus Piatzon Nr. 438 és Miller
Károly Művészi Kereskedőnél a' Kis-
híd útszában. — Bétsben pedig Haykul
Antal Könyvnyomtatónál, (Obere Bä-
cker-Strasse Nro 752). Az ára 5 for.
Conv. Pénz.

Német t z í m j e :

Anweisung das Fortepiano richtig
zu spielen, 's a' t.

Ezen vezérlő Útmutató különösen
ollyanok számára készítettett, kik a' For-
tepiánó játszásra megkívántató előesme-
reket megszerezvén, mind a' vizsgáló-
dásban elébb akarnak menni, mind pe-
dig magokat a' játszásban helyes gyakor-
lás által tökéletesíteni kívánják.

És ezen tekintetben első Munka Ma-
gyarúl és Németül magyarázva a' maga-
nemében, mellynek tzeleányosságát a'
Bétsi Theátromi és Mívészégi Újság is
a' felőle kiadott Recenziójában érdemlett
dítsérettel magasztalta. A' Muzsikai he-
lyes előadást általjában 's tisztán kima-
gyarázván, különösen mind azokra ki-
ereszkedik, a' mikre a' tökéletességre
igyekező játszóknak figyelmezní kellettik.
Mind ezek mellett a' jelenvaló Munkát
még az is méltán ajánlja, hogy a' benne
előforduló 62 Gyakorlások 121 táblára
igen szépen vagynak metszve 's jó pa-
pírosra éppen olly szépen nyomtatva,
úgy hogy az a' kitett árán, a' muzsikai da-
rabok rendes árához képest, felette ol-
tsó; különösen ha azt is tekintjük, hogy
ebben a' jelesebb Muzsikai Szerkeszte-
tők Munkáiból vagynak a' tzele vezető
darabok kiválogatva.

A' pénz folyamat Május' 5-dikén ;

közép ár :

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 89 7/10

Az 1820-béli sorsosok, — —

Az 1821-béli hasonlók, 116 9/10

Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obli-
gátzióji, 42 7/8 for. keltek, mind Conv.

A' Bank-Aktziák keltek 1015 7/10 forin-
ton Conv. Pénzben.

Szerkeztető és Kiadó Márton Jó'sef, Professor.

Nyomtató Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro. 752.)